

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164.

Felölös szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér.
Vidékra félévre 8 korona
Egyes szám ára 6 fillér

A választók! száma

Baján naposon megszaporodott. Aki látja a választók névsorát és összehasonlítja ezt a múlt évi lajstrommal, az elismeri, hogy nincsenek a választói jog kiterjesztése, mert lám így is szaporodik a választók száma. Nézzük csak az adatokat: Bajának (Vaskut nélküli) volt 1917 évben 1855 választópolgára, míg 1918 évben már jóval több lesz, mert 1859 lesz a választói joggal bírók száma. Ugyebár, hogy horribilis módon szaporodott. 4. szóval összesen négygyel szaporodott a bajai választók száma. Hogy ezt, hogyan lehet jogkiterjesztésnek nevezni, hogy hogyan lehet azt mondani, hogy a Tisza féle választói jog alapján mindig többen és többen jutnak joghoz, azt igazán nehéz megérteni. Bajának a választói nem szaporodtak és addig, amíg ez a választói jog lesz érvényben nem is fognak szaporodni. Ellenben megesett velünk az, hogy a még szűk korlátok közé szorított jogot is elensúlyozzák azzal, hogy a város választói többségének akaratát kétségessé tegyék. Hozzá csapták Bajához Vaskut 400 néhány választóját. Világos, hogy ezt azért tették, hogy bajai választók akaratának megnyilvánulását tegyék illuzióssá. Amikor tehát küzdenünk az általános, egyenlő és tisztes választói jogért, küzdenünk kell a mostani kerületi beosztás ellen is. Nekünk bajaiaknak mindent el kell követnünk, hogy Vaskut terhérel megszabaduljon a város, hogy a polgárság érdekei kellőleg megvédessenek, mert azt mindenképp meg fogja érteni, hogy itt munka párti érdek volt Vaskutnak Bajához való csatolása, de határozottan városellenes volt a párt érdekében ily módon való istapolása.

Az orosz külügyminiszter a béke lehetőségéről

Berlin, május 5.

A Temps pétervári jelentése szerint Miljukov külügyminiszter a kadet-párt gyűlésén a következőket jelentette ki: — A szövetségesek egyetlen békefeltétele a győzelem, amely ezt a háborút az utolsó háborúnak teszi meg. Különbekéről szó sem lehet.

Miljukov után Nekrasoff közlekedésügyi miniszter beszélt, aki szintén visszautasította a különbéke gondolatát.

Aknára futott dán hajó

Kopenhága, május 5.

A rotterdami konzuli hivatal távirata szerint a Parole dán vitorlás, mely Angliából szent viit Dániába, az Északi tengeren aknára futott és elsüllyedt. A személyzet négy tagját Rotterdamban partra tették, a többi tizenkettőtől semmi hír.

Berlini szocialisták nem biznak stockholmi konferencia sikerében

Berlin, május 5.

Berlini szocialista képviselők kevés reményt fűznek a stockholmi konferencia sikeréhez, szemben a Szeidemann reményteljes befogásával. A többség attól fél, hogy idegen ügynökök befolyása a konferencián és Brantingnak az a kevéssel előbb hangoztatott véleménye, hogy Németország néhány hónap alatt a harcra megverhető, a békereménnyel szemben nem kedvezők.

Hivatalos török jelentés

Főhadiszállás, május 5.

Irak-front: Az Eutraton egy angol járót, amely egy tiszttől és 14 közemberből állt megtámadtunk és megsemmisítettünk. A mi megfigyeléseink és az angol toglók közlései szerint az ellenség veszteségei az Edhem mellett április 30-án lefolyt harcokban bizonyosan 2000 embert tett ki. A mi halottaink és sebesülteink száma még a negyedrészt sem teszi az angolok veszteségének. A balszárny-szakaszon egy 30 főnyi ellenséges járót, amely közben állásainkhoz közeledni igyekezett, tüzünkkel elűztük.

Szinai-front: Gyöngye ellenséges lovasság, amely az ellenséges jobbszárny felől keleti irányban előrenyomulni akart, tüzünkbe került és azonnal meghátrált. A csoport mintegy 20 kilométerre ment vissza. Erősebb ellenséges tűzérsegi tűz Gaza és környéke ellen. Az ellenség megszakításokkal négy támadást intéztek ellenünk, ezek azonban veszteséget nem okoztak. Egyik gyalogsági járótunk egy ellenséges járót lemészárolt, egy ember kivételével, aki fogságba került. A repülőtevékenység minden oldalon élénkebbé vált. Lovasságunk huszáros tiszti járóinak sikerült messze az ellenséges front mögött az ellenség által épített vasutat megrongálni.

Az amerikai kongresszus megszakította a hadiköltséget

Hága, május 5.

Washingtonból jelentik, hogy a kongresszus 369 szóval egy ellenében elfogadta a hadiköltségvetést, amely 2827 millió dollárt tesz ki. A javaslat elleni egyetlen szavazatot London szocialista vezér adta le.

A birodalmi gyűlés nehéz órái

Berlin, május 5.

A konzervatív és szocialdemokraták bejelentett interpellációjáról, amelyek a birodalmi vezetőség hadicéljaira vonatkoznak, a Germania a következőket írja: A birodalmi gyűlés ülészaka teive lesz a leg-uyosabb, valósággal sorsdöntő kérdések tárgyalásával. Reméljük azonban, hogy a parlament mint egész, nem fogja elvesztetni a nyugalmát és hidegvérét, hanem a szükségset szírdan szem előtt tartja, miként eddig is Ezt követeli a haza érdeke.

Wilson és a svájci követ nem a lékéről tárgyalnak

Hága, május 5.

A Reuter-ügynökég jelentése szerint a svájci követnek Wilsonnal folytatott tanácskozásán, melynek híre a cágági börzén támadt pánikot okozta, főleg Svájcnak élelmiszereivel való ellátásáról volt szó.

Kerenszki megerősíti az orosz nép növekedő angol-gyűlöletét

London, május 5.

Kerenszki igazságügyminiszter kijelentette a Daily Express pétervári tudósítójának, hogy az orosz nép ugyan nagyrabecsüli az angolokat, de az a körülmény, hogy Anglia a ledöntött cárizmussal kötött eredetileg szövetséget és a külörféle szerencsétlen események meggyengíteték ezt.

Bizalom szállítási

üzlet van készüléfében széles Magyarország minden vármegyében, minden városában. Ez a nagybani szállítási ügyet simábban fog lebonyolódni, mint a városok cukor- vagy petróleum-üzlete. Hevesvármegye törvényhatóságától indult ki ez az atyafiságos átirat formájában megcsinált polgári hadparancs, hogy záros határidőn belül tartozik minden vármegye és minden város törvényhatósága Tisza István gróf és kormánya iránti törhetetlen bizalmáról tanuságot tenni.

Hevesvármegye atyafiságos átirata ott fesszik már Baja város törvényhatóságánál is és nem sok idő múlik, amikor ösztöngő hívni a közgyűlést, amelyen bizonyosságot tesznek arról, hogy Bajáról kaphat Tisza István gróf bizalmi nyilatkozatot. A bizalmi nyilatkozatot okvetlen meglesz, csak az a kérdés, hogy egyhanguan adják-e azt le. Hiszen az se volna csuda, mert Baján még háboru alatt nem adott magáról életjelet a törvényhatósági bizottság ellenzéke.

Hiába jajdul fel a nép a közellátás hiányossága miatt, hiába való volt a város polgárságának ezer szenvedése és nélkülözése, mindez a közgyűlés termében vizsgálóra nem talált. Ma az egész ország demokratikus fejlődés, jogkiterjesztés után ábitózik és mindennek az egyedüli gátolója Tisza István gróf, a kormánya és pártja. Ez az a párt, ez a kormány kér az ország városaitól bizalmat. Tudjuk, hogy megkapja úgy ez, mint akármely kormány, hiszen azért vannak virilista és tisztviselői szavazatok, de azt szeretnők tudni, hogy mit fog tenni a bajai ellenzék. A köz-katonákról tudjuk, hogy helyükön lesznek, de legyenek ott azok is akik vezérik pártot szorongatnak a kezükben. Osszlássák el azt a nézetet, hogy ma a kormány mindenkiben készséges és alázatos szolgát talál, mert minél előkelőbb állásban van valaki, annál szorosabb a kormányhatalommal való nexusa. Mert a látszat azt mutatja, hogy ma mindenki lekötelezettje a hatalomnak. Vagy várnak tőle valamit, vagy megkapták már ezt a valamit és azt féltik. Azt mondják, hogy a vidéken leszerelte a háboru az ellenzék vezéreit.

A látszat eddig azt mutatta. Most jön egyik legerősebb próbakö. Most jön a hevesvármegyei átirat, amely azt parancsolja, hogy minden ember rójja le kötelezettségét és tegyen ellenszolgálatot.

Hinni akarjuk, hogy a bajai ellenzék a közgyűlésen ezen az alkalomból a helyén lesz.

Soha detektív kép oly sikert nem ért el mint

'Királytigri' II.

kalandjai mert azok a legnagyobb elismerést vitték ki a közönség köréből. Bemutatja ma vasárnap az APOLLÓ-MOZGÓ.

H I R E K.

A népszámlálás végleg be van fejezve. A népszámlálási munka simán, zavartalanul ment a város területén. Az eredmény eddig még nem ismeretes.

A katonai detektív. Egy bajai fu, aki hazamó-abb ideig volt ideháza mint katona, egyszerre csak civil ruhában tűnt fel a város utcáin. Kávéházakban, utcán, vonaton, mindenfelé molesztálta az embereket, hogy igazolják magukat. Amikor talákozott valaki, aki nem volt hajlandó magát előtte igazolni, azt elővezetésével, vasra-vertéssel fenyegette. Anyira ment, hogy a kombinált rendőri és katonai razzikón is részt vett. Megtörtént, hogy egy bajai katonatisztet igazolatott a vonaton egy tizedessel. Este a tiszt találkozik a detektívvel a házba és látja, hogy vete levő délutáni kaplár szakaszvezető lett. Megkérdi ennek az okát, mire a „detektív“ kijelenti, hogy a szolgálat érdekében előléptette szakaszvezetővé. Végre érdeklődni kezdtek a detektív iránt Zomborban, ahol azt a felvilágosítást adták, hogy az nem detektív, hanem szabadságon levő katona, aki nek semmi joga ez embereket igazolásra szólítani. Ezzel aztán vége is volt a detektív ut dicsőséges szereplésének.

Fiakker hiányról írunk a napokban. Egy olvasónk most megint panaszos levélben fordul hozzánk. Elmondja, hogy a minap sürgősen kellett volna valahova kocsin elmennie. Hiába járta be a várost, sehol egyetlen fiakker nem volt kapható. Egész délután, majd másnap ismét dolga akadván, újra keresett kocsit, de nem kapott. Ennek a fiaker hiánynak az az oka, hogy a fiakeresek nem képesek megélni Takarmányhoz nehezen jutnak, ha mégis valahogyan kapnak, hát horribilis árat kell fizetniük. Ezért aztán kénytelenek a tarifát áthágni, aminek a következménye az, hogy feljelentik és büntetik őket. Ezért mondott le sok az iparáról és ezért van kevés kocsis a városban. Már pedig Baján az egyetlen közlekedési eszköz a fiaker, tehát közlekedésképességét képez.

Az 1918. évi képviselőválasztók névjegyzéke. A központi választmány Vojnics Ferenc dr. polgármester elnökele alatt tartott ülésén összeállította az ország képviselőválasztóknak 1918 évre szóló ideiglenes névjegyzékét, amely most lett közzémlére kitéve. A közzémlérés történeti kitételről a központi választmány elnöke a város közönségét hírdetmény útján rendeli értesíteni. A névjegyzék szerint az I. választási körben a választók száma a múlt évi 992-vel szemben: 904. A II-ik választási körben a múlt évi 963-al szemben: 905. A Vaskaton a múlt évi 414-el szemben: 434. E szerint a választók jelenlegi száma összesen 2493.

Az alispán a takarékoságról. A vármegye alispánja felhívja a főszozabirákat és a rendelt tanácsos városok hatóságait, hassanak oda, hogy a hatóságok lisztkészletével a legtakarékosabban bánjanak. A még meglévő lisztkészletek túlnyomó részere ugyanis a hadseregnek van elkerülhetetlenül szüksége. Az alispán tehát a lakosság esetleges újabb követelményeinek semmiféle körülmények között sem bír eleget tenni. A takarékoság most a legnagyobb hazafias kötelessége a vármegye minden házájának.

Kender igásszerszámok. A honvédelmi miniszter rendelete érkezett Bajára, amely felhívja a hatóságot, hogy állapítsa meg, minő készlet van a kötéskorú kereskedőnél kender hevederből, istrángból, kötőfékből zabtarisznyából. Állapítsa meg ezen áru értékét s azután rekvirálja azokat a hadsereg számára. Ezt a rendeletet egyidejűleg valamennyi törvényhatóság megkapja.

Visszaélés a piacon. Általános a panasz, a Flórián-utcai piacon az elárusítók ellen, hogy eikketeket nemcsak méregdrágán adják, hanem a vevőkkel szemben nagyon gorombán bánnak, különösen a bajazent-istváni asszonyok azok, akik ha portékájukat a vevő szerényen bírálni merészi, nyomban durva szitkokkal támadják meg. A rendőrkapitányság valószerűleg ezen a piacon való árusítást be fogja tiltani, ami egyáltalán nem helyes, mert a környék lakosságának erre a piacra szüksége van.

Ez kell szállítani az öszes rekvirált gabonát. A rekvirált kenyérmagvakat fokozatosan szállították be. Most az országos közlekedései hívtal tévratilag intézkedett, hogy az öszes rekvirált kenyérmagvakat május hó 15-ig okvet-

len be kell szállítani. A rendelet felhívja polgármestereket, hogy a Haditermény megbízottaival készítsenek el oly programot, amelynek alapján lehetséges lesz, hogy a rekvirált mennyiségeket május 15-ig okvetlenül beszállítsák.

Összegyűjtik a mosogatóvíz zeirtartalmát. A magyar zsírtermelő r. t. a városokhoz intézett beadványában közölte, hogy az öblőgét (mosogató) víz zeirtartalmának kiválasztására hajlandó saját költségén Bovermann-féle zsírfogókat felállítani és a zsírscapot átvenni. A zsírfogó előnye, hogy az öblőgétvíz zeirtartalma nem megy veszendőben és hogy a csatorna tisztánmaradását is előmozdítja. Röszletesebb felvilágosítást a városi mérnöki hivatal nyújt.

Gemegéleztünk már az Uránia ma vasárnap bemutatandó újdonságáról „A Farkas“-ról. Az elfogódottság egy nemével kell gondolnunk arra a nagyarányú művészi munkálkodásra, amit a magyar filmgyárak a háboru kezdete óta kifejtettek, mert hisz az érvényesülés útja felé legelőbb akadály a magyar filmgyárak felé torlódt. Ennek dacára tekintet nélkül a nehézségekre, a legjobb szízszerű képeket hozták forgalomba, melyek közül kétségkívül legjobb Molnár Ferenc világhírű színműve „A Farkas“ Színházba járó közönség között talán egy sincs, ki ne emlékeznék erre a sikert ért színműre. Érdéklődéssel néztünk az Uránia e nagyszabású újdonságának bemutatása elé, mely bizonyára szufolt nézőter előtt fog lepergni, hirdetésen a magyar filmművészet halhatatlanságát.

Baleset. Arnold Katalin 11 éves iskolás leányka játszás közben oly szerencsétlenül esett le a hintáról, hogy jobb karját kitértte. A súlyosan sérült tanuló leánykát a városi kórházba szállították és ott azonnali gyógykezelés alá vették.

Drágább lett a fuvarlevél. A vasúti fuvarlevél eddig 10 filléres bélyegilletéke május hó 1-től 30 fillér lesz. Az 5000 kg.-on feletti teherára fuvarlevélnek díja 1 K 20 fillér lesz. A személypodgyasz kiállítás díja ugyanezen naptól 10 fillér helyett 20 fillérbe fog kerülni.

Gombaszögi Fríd. Somlay Arthur és Várkonyi Mihály játszanak ma vasárnap az URÁNIÁBAN

„A FARKAS“
című színműben főszerpeket.

A vasárnapot és kedéssat ismétlés:
FÜZÖP HÁNOVY
Segédrendelész: Dr. STERN JÓZSEF.
Küldés: GÖRNY NYOMDA, BAJA.
Mennyiség a „Görny“-szögnyomda
gyártásának. Melykőstráry-éfé.

URANIA MOZGÓ-SZÍNHÁZ

Vasárnap, május hó 6-án
d. u. 2, 4, 6 és este 8 órákor



Magyar filmjátszás és művészet legnagyobb szabású újdonsága. **MOLNÁR FERENC** világhírű színműve

A FARKAS

filmjáték 4 felv.
Rendezte: KERTÉSZ MIHÁLY

FŐSZEREPLŐK:

Dr. Kelemen So-lay Ar-hur
Dr. Kelemen Can-bas-zögi Frid-t
Szűcs Gyul-i Varkonyi Mihály
főtennik napjainkban, színhely
Budapest és vidéke.



HADI HIRADÓ



Szíves támogatást kér
URANIA
MOZGÓ-SZÍNHÁZ.

Wiesel Mór, Attila-
utca 4 alatt közvetít
házak
vételt, eladását és
bérbeadását.



Eladó nád
20.000 kéve idei termé-
sű nád Köbling Antal Furko
pusztai birtokán eladó.
Bovebb felvilágosítás:
KÖBLING ANTAL BAJA
kapható.

Emeleti lakás
kiadó
A Bajai Takarékpénztár
főtéri bérházában.

Egy fehé, barna, tarkaszőrű
Vizsla elveszett
Frak névre hallgat. Kéretik
a megtaláló 5t Szent Antal-
utda 65. számú alá elhozni,
hol illő jutalomban részesüti.

Eladó ház.
2530/2 a/1 tk. sz. 380 □-öi
területen lévő Sárdi-féle ház.
E meleten az adóhivatal
1925-ig terjedő szerződéssel,
földszínen két nagy
meai lakás kerttel szabad-
kézből eladó. — Ajánlatok
f. évi május hó 20-ig Sárdi
Tibor Paks, címre küldendők.

APOLLO
MOZGÓ-SZÍNHÁZ **BAJÁN.**

Szombaton május hó 5-én
és vasárnap május hó 6-án
delután 2-4-6 és este 8 órákor.

ROBERT WARWICK Amerika
legjobb filmművésznének fellepte

Király-tigris-

II. rész.
(A díltáns gonosztevő) Bűügyi
rejtély 4 felv. Jimmy Valen.ine
második kalandja

Az utolsó
pillanatban
Utazás a
házasság felé
Óriási kagacást keltő bohazat
Hadi híradó

B. párfogást kérve
tisztelettel
AZ APOLLO.

Tavaszi bluz
ujdonságaim
megérkeztek.
Nagy választékban
kaphatók:
Huszár Rezső
kézimunka és női divatáru
üzlete, Baja.



*Égyüttelhalaj az árnyék
Hamar PALMA bédót rajz*

Sirolin
"Roche"
orvosilag ajánlva a légzőszervek
mindennemű megbetegedése ellen
tüdőbetegségek,
gégehurut,
szamárhurut,
gyermekek görvélykórja ellen.
Kapható minden gyógyszerárban
Égy üveg 400 és 800 mg

"PATRIA"
Raffia pótló:
A földművelésügyi miniszterium által is
ajánlott és bevált szőlőköztető.
Megrendelhető és kapható:
KRAUSZ VILMOS keresk. ügynöksége
Mátyás király-tér. 8. sz.
Állandóan nagy cukorka raktár
140-es és kilós áruban 16-os és 32-es Columbia.
A szabad kereskedelmi tárgyat képező
összes cikkek vétele és eladása.

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetési árszabása.

**Ingatlan, ház, föld, szálló
ingóság bérbeadása, adás-
vétel hirdetés:**

1-szeri közlés	— — —	3 — K
3-szori közlés	— — —	7.50 K
5-szori közlés	— — —	12 — K

Családi értesítések:

Eljegyzés, házasság	— —	6 — K
Eljegyzés minden külön érte- sítés helyett	— — —	8 — K
Gyászjelentés a hírek között	6 —	K
" a hirdetések között	10 —	K
Köszönetnyilvánítás	— —	10 — K
1/4 hasáb	— — —	4 — K
1/4 " "	— — —	7.50 K
1/2 " "	— — —	14 — K
1/2 " "	— — —	25 — K
2 " "	— — —	45 — K
1 oldal	— — —	80 — K

Intézetek mérlege:

1/2 oldal	— — — —	80 — K
1/4 oldal	— — — —	150 — K
Ennél nagyobb, de két ol- dalt meg nem haladó ter- jedelemben	— — —	200 — K
Felülfizetések soronként	—	30 fil.
Minden előzetes értesítés egy- letek, intézetek részéről so- ronként	— — — —	30 fil.

Hivatalos hirdetmény:

Egy hasáb terjedelméig	—	25 — K
Ingatlan árverési hirdetés	—	20 — K
Ingó árverési hirdetés	—	15 — K

**Elegáns
levélpapírok.**

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

**Corvin-
nyomdában.**

HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTELNEK.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**
hőrgyhurutnál, **asthmanál, influenza után.**
Sirolin "Roche" kezdődő **tüdőbetegséget**
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
* Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



**A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni!**




Arjegyzzék ingyen.
Képviseleők keresetnek.

Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett
„HERKULES“
bor és gyümölcs-sajtók.
Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs-
sajtók
Felül nem mult
Szőlő- és gyümölcs-örlek szü-
retelő berendezések.
MAYFARTH PH. és TSA
gazdasági gépgyár
Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Különleges gyártásu sajtók, borászati, konyhai eszközök számára.

Etető és itató
Vályukat
Kütfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:
Grünhut Miksa
Spitzer-féle tégla és ce-
ment-gyár
Baja.
Telefon szám. 111.



„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB
DE
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hívelesek
mint a laposokak nyomatlanok, de
mindenképpen benne van víznyomással
arjegyzzék a gyáros olárává: S. J. K. B. B.